

## 习近平总书记 关切事

□新华社记者 董素玉 叶前 罗鑫

入秋，北京东城雨儿胡同的9棵柿子上挂满了果实，有的已经泛黄。穿过熙熙攘攘的南锣鼓巷，不远处是前门恩寺胡同，这里还保留着成片的四合院，一眼望去，一棵棵老槐树静静地矗立着。

要选一种代表北京的树并不容易：有让春天热闹起来的海棠，有秋天涂抹色彩的银杏，还有冬日增添生机的油松……但这并不妨碍胡同、四合院、槐树、柿子树，一起构成了许多人的北京记忆。它们见证的不仅是岁月留下的痕迹，更是古都发展的日新月异。

2025年7月，在中央城市工作会议上，习近平总书记回忆道：“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好啊！”

“我是在北京长大的，我的乡愁很多都与树有关。”2023年参加首都义务植树活动时，习近平总书记这样说。党的十八大以来，习近平总书记连续13年参加首都义务植树活动，年年履行与春天的“绿色约定”。在习近平生态文明思想指引下，北京拿出寸土寸金的土地造林绿化，建成全域国家森林城市，整个北京正在成为一个大花园。

新增造林相当于238个奥森公园

“这些年，我家附近的公园越来越多了！”家住北京大兴西红门镇的李炳森说，“现在推门就见绿，真舒服！”（下转第四版）

中共黑龙江省委机关报

2025年10月9日 星期四



龙  
头  
新  
闻  
客  
户  
端

黑龙江日报报业集团出版

乙巳年八月十八

第25975期 今日8版

# 在赓续传承中推动文化进步

## 习近平文化思想的生动实践系列述评之一

□新华社记者 周伟 杨湛菲

五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百余载风云激荡，民族复兴势不可挡。新时代新征程，如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛

阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇院之宝尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记于2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世，任凭世事变迁，这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出，中华文明历经数千年而绵延不绝，迭遭忧患而经久不

衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》，历史风貌生动再现，人居环境和城市风貌不断改善，市民的获得感和幸福感不断提升；“春节”申遗成功，中国年成为“世界年”，人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中，中华民族的文化主体性更加鲜明，不断唤醒文化自觉、塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自信，进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期，我国文物资源家底基本摸清，第四次全国文物普查取得重要阶段性成果，新发现文物数量超过13万处；中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进，国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记于在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天，中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆节中秋假期，人们游历山河，在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里，洋溢着独特的“中国风”“文化味”，生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

（下转第四版）

## 党旗耀边疆

□本报记者 张磊

西山口的饺子宴，红边的好土豆，红卫的菜篮子，荣边的村BA……东北老话讲，“家家烙糖饼，把式各不同”，大兴安岭呼玛县城关镇有西山口、荣边、红边、红卫四个抵边村，村情各有不同，但在党建引领下，基层党组织与党员带着村民凝心聚力、兴边富民、稳边固边的好做法千帆竞渡，村村的好日子比着过，一个比一个红火。

饺子宴联百家

9月8日是西山口村这个月的一个“大日子”，全村的老人聚到了村委会党群服务中心。大爷们大多靠着墙边儿团团围坐，一边唠着村里的新鲜事儿，一边笑眯眯地看着村里的晚辈和志愿者麻利地包饺子。“以前难招呼，现在来得可齐整了。”三两位手脚利索的大娘一边笑着调侃，一边也凑在案前上手帮忙。不一会儿，饺子下锅人上桌，酸菜馅儿、老山芹馅儿，热腾腾的饺子吃着那叫一个香。

“村里的事儿，没有一顿饺子解决不了的，如果还不行，那就两顿。”当天饺子宴的赞助方、原驻村第一书记记现十二站林场党委书记王凡笑着说。作为最基层的党组织面对最基层的具体工作，村党支部要把全村老少的心都聚在一起是一件很有挑战性的工作，更是所有工作得以推动的重要基础。面对村里上年纪的人多这一情况，呼玛县呼玛镇党委副书记梁孝琳想出了这个实在的好办法。“尊老敬老是传统美德，老人们的话在家中都受重视；邻里的鸡毛蒜皮事儿，就缺一个坐下来好好聊的机会；村里推动工作，开大会效果平平，各种好政策解释起来更是跑断腿磨破嘴。请老人们吃顿饺子，一举多得。”自2023年5月起每月举办“爱心饺子宴”，村里免费请全村60岁以上老人吃饺子，“爱心饺子宴”成了实惠又实用的党群联系纽带和推动发展的有力平台。

不仅如此，作为省定乡村振兴重点村，西山口村党支部书记高红营一直领着全村102户254人，积极探索“党建+德治”乡村振兴新路径，打造“德润西山口·和美新农村”党建品牌。制定“德治版”村规民约，以“德”字命名街道，绘制美德文化墙；将遵纪守法、志愿服务、人居环境、文明善举等纳入“德治积分”。建设全国首个以“饺子文化”为主题的村级文化广场，倡导移风易俗、婚丧简办，让文明新风浸润边疆小村，用实际行动提升边地村民的获得感和幸福感。

种土豆带致富

作为最北生态农业县，九月初的呼玛田间放眼都是丰收的喜悦。从西山口村党群服务中心出发，正路过红边村远近闻名的“土豆原种田”。“不是直接吃的，是卖给各地种植企业做种薯……”蹲在垄沟里几下扒开黑黝黝的沙土地，伸手抓住已经切了秧的根茎用力一提，一连串大小均匀圆乎乎的土豆就被村党支部书记侯家红用手给“刨”了出来。“这属于二级原种，呼玛的生态好，原种的质量好，种下去高产，非常受欢迎，这片地的种薯两天前已经被南方的企业全订走了，正准备起收。”

红边村是一个以农业为主导、产业特色鲜明的村落。在侯家红带领下，全村依托1.6万亩耕地，积极探索“产业兴、村民富、治理优”的乡村振兴路径，走出了一条以党组织为核心、村民为主体的发展之路。面对昔日集体经济薄弱的困境，侯家红充分发挥“领头雁”作用，带领村民立足土地资源，聚焦马铃薯种薯产业，打造从试管苗繁育、规模种植到采收的全链条体系。2019年，她推动村集体成功申报种薯繁育项目，创新“基地+合作社+订单”模式，不仅实现村集体年增收3万元，还带动100余名村民和18户脱贫户实现家门口就业，累计增收56万元。针对土地碎片化、农民老龄化等挑战，侯家红组织村民成立锦鸿农民专业合作社，推行土地规模化经营。2025年，该合作社托管农户135户，经营耕地3万亩。通过统一代耕、集中采购农资等措施，为农户采购高油种子45吨、化肥102吨，开展种子包衣处理，既保障种植安全，又节省生产成本，为村民开辟了新的增收渠道。

（下转第三版）

## 今日看点

### 新龙江新故事

## 扎根乡村教育的“蒲公英”

工信部公布首批制造业数字化转型促进中心建设主体名单

## 我省一家企业入选

详见第二版

## 挑灯夜战保归仓

详见第三版

## 码上端详

25万人次“狂欢”，326万销售额！  
南北非遗齐聚“尔滨”



# 龙江秋色入画来 八方宾客醉美景

□本报记者 刘欣

国庆中秋假期，龙江大地层林尽染，五花山色与特色旅游线路相映生辉，文旅融合与暖心服务协同发力，全省旅游市场呈现供需两旺的良好态势。多家旅游电商平台数据及部分景区数据显示，假日期间，我省旅游订单量同比涨幅明显，五花山沿线景区人流持续攀升，交出了一份亮眼的文旅答卷。

五彩山林 处处皆景醉游人

在哈尔滨平山神鹿景区，金色的白桦、火红的枫树、翠绿的松柏交织成一幅绚丽画卷。游客漫步林间，与温驯的梅花鹿亲密互动，孩子手捧胡萝卜喂食小鹿的温馨场景随处可见。

“没想到黑龙江的秋天这么美。”来自广州的游客张女士举着手机不停拍照，“随手一拍都是大片，色彩太丰富了。”伊春的五花山色同样美不胜收。记者从伊春市文化广电和旅游局了解到，伊春五花山已经连续三年成为全国热门赏秋目的地。为提升游客体验，伊春在秋季旅游产品打造上下大功夫，精心培育了15个五花山网红打卡点和两条五花山观赏公路，修建了30多个网红打卡牌和9处观景台。假日期间，上甘岭溪水国家森林公园、汤旺河林海奇石景区、嘉荫恐龙国家地质公园等联袂举行“林都庆团圆，万人品月饼”活动，超过两万名游客品尝了巨型月饼。这个假期，我省创新推出的“哈伊黑”金秋特色康养

旅游线路成为当之无愧的“爆款”。这条串联起伏尔加庄园、东北虎林园、五大连池和伊春金山鹿苑等景点的精品线路，让游客在舒适便捷的旅途中全方位体验龙江秋日的独特魅力。

交通基础设施的持续升级为这条旅游线路增添了新动力。记者从黑河市文化广电和旅游局了解到，假日期间，“伊春—五大连池”旅游直通车的开通，将伊春的“林都秋色”、五大连池的“火山奇观”紧密串联，并依托吉黑公路向北延伸，直达黑河的“边境风情”，让游客可以轻松实现“一线多游”的畅快体验。

（下转第三版）

图①：7日，哈尔滨金山鹿苑国家森林公园层林尽染，五花山色吸引大批游客前来赏秋。本报记者 张澍摄

图②：国庆中秋假期尾声，仍有许多家长带着孩子登山，孩子们在森林间嬉戏，笑声回荡在山谷中。本报记者 张澍摄

图③：齐齐哈尔龙沙动植物园，游客乘坐“穿梭动物城”互动式观光火车与动物近距离接触。徐进摄

图④：哈尔滨极地公园中憨态可掬的企鹅。本报记者 韩丽平摄

# 伊春五花山：成为全国赏秋现象级目的地

□本报记者 贾红路

刚刚过去的国庆中秋假期，小兴安岭腹地的伊春，铺展开一年中最浪漫的五彩森林，400万公顷林海绽放出如梦似幻的五花山胜景，吸引天南地北的游客奔赴而来，伊春强势跃升为全国旅游焦点，社交平台上“伊春五花山”话题持续霸屏，成为全国赏秋现象级旅游目的地。

“伊春绝对是秋日自驾的终极浪漫。”在北京从事IT工作的张先生携一家老小，于国庆假期第二天抵达伊春。当他站在九峰山养心谷的观景台上，俯瞰层林尽染的山峦时，小兴安岭的绝美秋天将他深深震撼。

不远千里奔赴伊春赏秋的游客数

量，在这个假期创下历史新高。经移动大数据测算，10月1日-6日，来伊春的省外游客同比增长83.8%。携程数据显示，伊春市在线旅游消费同比增长81.25%，全市主要酒店民宿入住率突破97%，在线旅游消费金额同比增长率全省排名第一。10月8日，飞猪发布《2025国庆中秋假期出游快报》显示，黑龙江伊春订单量同比去年录得两倍以上增速。

伊春五花山“教科书版”的浪漫秋天

五花山不是一座山，它是小兴安岭400万公顷林海秋日的色彩，它是大自然馈赠的绝美画卷；走鸟带公路，车窗得摇下，听松涛声裹着落叶往耳朵里钻；金山

鹿苑治愈系的小鹿会追着你要零食，朋友圈的点赞直接封神；沿着G222国道一路往北，好几个国家级的森林公园，随便挑一个走进都像掉进森林盲盒，游客在这里就慢慢地晃，让秋景把眼睛喂饱……

全网搜索伊春五花山，网友的描述已经从几年前的“黑马”“小众”变成对景区景点耳熟能详的详细介绍。

截至今年，伊春五花山已经连续三年成为全国热门赏秋目的地。今年国庆期间，其热度再次刷新高峰，“伊春旅游”等相关信息搜索指数在10月2日一天内环比增长412.3%。

在5A级旅游景区汤旺河林海奇石景区，从10月1日起客流量逼近两万人次，4日至5日，连续两日突破两万人次，

创下历史新高，蜿蜒的木栈道上游人如织，欢声笑语在林间回荡，今年夏季打造的森林时尚市集成为景区内的“顶流”打卡点。

“国庆前一周，我们的45间房就全部订满了。”伊春一家森林民宿的老板告诉记者，“大部分客人来自广东、浙江、上海等地。”交通运输部数据显示，假期期间通往伊春的高速公路车流量同比增长近一倍，林都机场日均客流量也创下历史新高。伊春A级景区及网红打卡点等接待人次同比增长50.7%。九峰山养心谷、金山鹿苑、汤旺河林海奇石景区、五营红松林海景区、上甘岭溪水国家森林公园等主要景区接待人次均破历史纪录，创下历史新高。

（下转第二版）

# 一村一亮点 绘就新画卷